

ОСИПОВ Виктор Петрович (1871—1947) — российский психиатр, невропатолог, физиолог и психолог. Один из основателей патофизиологического направления в психиатрии. Ученик В.М. Бехтерева. Профессор, чл.-кор. АН СССР (с 1939 г.), д. чл.

АМН СССР (с 1944 г.), засл. деятель науки РСФСР (с 1933), генерал-лейтенант медицинской службы. Награжден двумя орденами В.И. Ленина, тремя другими орденами, а также медалями. После окончания в 1895 г. Петербургской Военно-медицинской академии работал в Казанском ун-те, где получил звание профессора (1906—1914).

С 1915 г. — профессор и начальник кафедры психиатрии Военно-медицинской академии Петербурга. С 1929 по 1947 г. — директор Государственного ин-та мозга им. В.М. Бехтерева. Наряду с преподавательской, вел научную работу.

Исследовал нарушения разных видов чувствительности, закономерности взаимодействия ощущений и представлений в зависимости от практической деятельности (1898). Разрабатывал проблемы клиники психиатрии, невропатологии, психологии, морфологии, физиологии нервной системы, осуществлял патофизиологический и патопсихологический анализ различных душевных болезней (шизофрении, кататонии, маниакально-депрессивного психоза, прогрессивного паралича).

Изложил результаты исследований в статьях, монографиях и учебных пособиях по психиатрии («Кататония Kahlbaum'a», 1907; «Курс учения о душевных болезнях, ч. 1, Пг., 1917; «Курс общего учения о душевных болезнях», Пг., 1923). В 1920—30-х гг. активно интересовался психоаналитическими идеями и поддерживал контакты с психоаналитиками.

Переписывался с видным американским психоаналитиком К. Оберндорфом и встречался с ним в 1932 г. во время его двухнедельного визита в СССР. В 1923 г. создал суггестивную (от лат. suggestio — внушение) пробу («Осипова проба») на выявление делирия (синдрома помрачения сознания).

В 1925 г., развивая идеи объективного психологического и психиатрического метода, предложил преобразовать психиатрию как науку о психических переживаниях и болезнях в науку о расстройствах поведения, отказаться от термина «психиатрия» и заменить его понятием «тропопатология» — наука о расстройствах поведения. Однако эта идея не получила поддержки.

В работах О. подробно рассматривался вопрос о норме и патологии психической деятельности, разработано учение о пограничных состояниях, широко применявшееся в практике экспертизы, профотбора, профконсультации («Вопросы нормы и патологии в психиатрии», 1939). Предметом серьезного внимания являлись эмоционально-аффективные состояния и их расстройства, наблюдаемые при различных психических заболеваниях (в частности, при маниакально-депрессивном психозе), исследовалось влияние эмоционально-волевых расстройств на мыслительные операции, память, внимание, работоспособность.

По аналогии с безусловными и условными рефлексам И.П. Павлова, О. классифицировал безусловно и условно эмоционально-аффективные реакции по особенностям их физиологического развития, разработал схему возникновения, развития и течения эмоционально-аффективных процессов. Подготовил первое в СССР «Руководство по психиатрии», М. — Л., 1931, а также ряд фундаментальных работ по военной психиатрии: «Вопросы психиатрического распознавания и определения годности к военной службе», Л., 1944). М.Я. Полякова, В.И. Овчаренко